

REFERAT § 17 stk. 4 - Erhverv og Vækst d. 22-03-2021

Mødedato Mandag d. 22. marts 2021 kl. 16:00

Mødested Virtuelt

Indholdsfortegnelse

Referat..... 3

Punkt 1: Referat

REFERAT

§17, stk. 4 udvalg – styrkelse af kommunens erhvervsservice

Møde: Mandag den 22. marts kl. 16.00-18.00 (DIGITALT)

Mødeleder: Erik Buhl

Referent: Jørgen Nielbæk

Bilag fremsendt inden mødet:

Bilag 1.0. Referat af møde den 7. december 2020

Bilag 2.0. Principper for medfinansiering af vækstpotentialer

Bilag 2.1, 2.2 og 2.3 Afrapporteringer på tidligere uddelinger eftersendes

Bilag 3.0. Udskrift af Økonomi- og Erhvervsudvalgets dagsorden den 8. marts 2021

Bilag 4.0. Oplæg om Energi Ø og Power2X

Bilag 5.0. Indbydelse til vækstmøde den 8. april 2021

Bilag 6.1. DI Erhvervsklima 2020

Bilag 6.2. Dansk Byggeris undersøgelse af kommunernes erhvervsvenlighed 2020

Bilag 7.0. Hovedvej 11 bremser væksten på Vestkysten

Bilag 8.0 Hvidbog Frikommune på erhvervsområdet

Deltagere:

Varde Byråd: Erik Buhl, Søren Laulund og Steen Holm Iversen

Dansk Industri: Jørgen Østergaard, Flensted

Dansk Byggeri: Michael Mathiesen, Max Mathiesen & Søn

FH Sydvestjylland: Brian Lyst

ProVarde: Jimmy Nielsen, Ølgod Elektro

Øvrige virksomheder:

- Jens Bach Mortensen, Kvist Industries
- Sidsel Marie Løvvang, Sparekassen for Nørre Nebel
- Bjørn Rasmussen, BR-EL

Observatørstatus

- Finn Erik Kristiansen, ProVarde
- Mogens Pedersen, Varde Kommune
- Thomas Jaap, Varde Kommune

Dagsorden/referat

1. Velkomst og godkendelse af sidste referat

(Se bilag 1 – fremsendt med dagsordenen)

Referat:

- Referatet blev godkendt.

2. Siden sidst

(Ingen bilag)

Med Corona-krisen og følgerne heraf ønskes en drøftelse af den aktuelle situation i de forskellige brancher og i kommunes erhvervsservice (bordet rundt).

Referat:

- Varde Kommune er i fuld gang med en intensivering af vaccinationsprogrammet, ligesom der er gang i virtuelle møder med virksomheder. Sidst glæder borgmesteren sig over, at 32% af de unge tager en erhvervsuddannelse.
- Der er mange byggeansøgninger. Varde Kommune mister ansatte og arbejder på, at gå genbesat stillinger.
- Det går fortsat rigtig godt i byggebranchen. Der er dog sket en stigning på materialepriser på 30%.
- Generelt går det ikke godt i de brancher, der i sidste ende ikke lever af at folk samles, som restaurationsbranchen m.m.
- Der er en markant ændring af virksomhedernes adfærd. Tidligere leverede restauranter eksempelvis take-away og nu lukker de bare ned.
- Detailhandlen går rimeligt i turistområder, men har det ellers svært.
- Der er stor efterspørgsel efter arbejdskraft bredt set.
- Selv om det går godt, har COVID 19 store konsekvenser, når den rammer en virksomhed.

Anbefaling til Økonomi- og Erhvervsudvalget:

- Tager orienteringen til efterretning.

3. Status på uddelinger og evt. ny ansøgningsrunde

(Se bilag 2, 2.1, 2.2, 2.3 fremsendt med dagsordenen)

Der er i alt uddelt 785.250 kroner til

- Det tekniske område i Varde Kommune – Grøn Vækst i Varde Kommune 100.000 kroner
- Jobcenter Varde – Jobdating og Code of Care 67.250 kroner
- ProVarde – Genstart under Coranakrisen og Digitalisering og websalg 400.000 kroner
- Medlemskab af DARMC to år 218.000 kroner

Det betyder, at der er brugt lidt af puljen for 2021, således der nu resterer 714.750 kroner.

Der er rekvireret afrapportering på den anførte uddelinger på nær uddelinger på udvalgets sidste møde. Eftersendes som bilag 2.1., 2.2 og 2.3.

Der redegøres på mødet for de modtagne afrapporteringer.

På dette grundlag lægges der op til en drøftelse i udvalget om en ny ansøgningsrunde, herunder særlige ønsker til støtteområder.

Referat:

- Varde Kommune orienterede om Grøn Vækst Varde Kommune, Jobdating og Code of Care, herunder at Teknik og miljø har besluttet sig for ikke at gennemføre uddannelsesdelen af Grøn Vækst, hvorfor der tilbageføres 50.000 kroner til puljen
- ProVarde orienterede om status på deres projekter.
- Orienteringen blev taget til efterretning
- Der var i udvalget enighed om, at igangsætning af ansøgningsrunde udsættes til næste møde. Forvaltningen laver oplæg hertil

Anbefaling til Økonomi- og Erhvervsudvalget:

- Tager orienteringen til efterretning

4. Orientering om Økonomi- og Erhvervsudvalget godkendelse af udvalgets indstillinger om støtte samt igangsætning af ny handleplan til Vækststrategien

(Se bilag 3 f- fremsendt med dagsordenen)

Vedlagt genpart af Økonomi- og Erhvervsudvalgets godkendelse af § 17,4 udvalgets indstilling til uddeling af midler. Ønsket om støtte til minkavlere er udsat indtil videre.

Referat:

- Der blev orienteret kort om Økonomi- og Erhvervsudvalgets behandling, herunder at der ikke foretages mere i forhold til minkerhvervet.

Anbefaling til Økonomi- og Erhvervsudvalget:

- Ingen

5. Energi Ø i Nordsøen og Power2X

(Se bilag 4 – fremsendt med dagsordenen)

Der vil forventeligt blive investeret massivt i anlæg til Grøn Energi i de næste 15 år. Det omfatter Esbjerg som udskibningshavn til Energi Ø i Nordsøen (investering 210 mia. kroner), et Power2x anlæg, der skal producere bæredygtigt brændstof og gødning på 7,5 mia. kroner m.fl.

Det vedlagte oplæg gennemgås på mødet med henblik på, at § 17,4 udvalget drøfter mulige handlinger til fremme af de nævnte investeringer og væksten i Varde Kommune.

Referat:

- Varde Kommune gennemgik energiø og power2x jfr. fremsendt oplæg
- Der er nedsat en Taskforce i Esbjerg Kommune, hvor Rybners er sekretariat for de grønne uddannelser
- Siemens vil nu etablere sig i Esbjerg og andre virksomheder vil følge trop
- Der er en tro på, at bosætning vil følge arbejdspladserne – det gør det endnu vigtigere at infrastruktur og kollektiv trafik er i orden. Energiøen kan tages med i argumentationen for Hovedvej 11
- Der er en general opfattelse at vi går fra mangel på arbejdskraft til stor mangel på arbejdskraft.
- Punktet tages med på næste møde

Anbefaling til Økonomi- og Erhvervsudvalget:

- At punktet tages til efterretning

6. Dansk Industris erhvervsklimamåling 2021

(Bilag 6.1 og 6.2 – fremsendt med dagsordenen)

Det forventes, at Dansk Industri, der nu også omfatter byggebranchen, gennemfører den årlige undersøgelse i april måned.

I den sammenhæng ønsker Varde Kommune sammen med henholdsvis

- DI Sydvestjylland
- DI Byggeri Sydjylland

at informere de to brancheorganisationers medlemmer om tiltag til fremme af erhvervsservicen som er gennemført i 2020 og tiltag der er på vej i 2021.

Der præsenteres forslag til fællesskrivelser på mødet.

Derudover drøftes tiltag, der kan sikre stor deltagelse i den fælles undersøgelse i 2021.

Referat:

- Fællesskrivelserne er fremsendt supplerende inden mødet. De er udsendt til 184 lokale virksomheder
- DI har gjort et stort grundarbejde i forhold til den nye undersøgelse, der stadig vil indeholde åbne spørgsmål og baseres på statistiske faktorer. Der er blandt andet arbejdet med vægtning af de enkelte spørgsmål.
- Der kommer en artikel om det kommende Topledermøde i JV.
- ProVarde er begyndt at ringe rundt for at sikre stor deltagelse i årets undersøgelse
- Der er håb om, at Varde Kommune fortsat vil ligge i Top 10, men inddragelse af byggefaget kan medføre ændringer +/-

Anbefaling til Økonomi- og Erhvervsudvalget:

- Punktet tages til efterretning

7. Orientering om indsatsen for en opgradering af Hovedvej 11

(Bilag nr. 7- fremsendt med dagsordenen)

I denne korte film (1 minut) opridser vi problemstillingen på Hovedvej 11 – som den er nu, og som fremtiden tegner.

https://www.youtube.com/watch?v=BCFq_sUQUvE&feature=youtu.be

Hovedvej 11 er i dag en smal flaskehals, der ofte sander til i tæt trafik. Den trafikale flaskehals gør det mindre attraktivt for borgere, virksomheder og turister at tilvælge vores område.

Den smalle og utidssvarende Hovedvej 11 giver fx store problemer med at sluse de mange turister ind til Vestkysten, som vores turismeerhverv er så afhængige af.

Vedhæftet er Varde Kommunes faktaark, der kort forklarer sagen.

Referat:

- Det forventes, at der kommer et udspil til en ny trafikaftale efter påske
- Der arbejdes på højtryk på, at blandt andet trafikordførere kender til problemet og potentialet med Hovedvej 11.
- Der er generelt god opbakning fra blandt andet Dansk Industri, Dansk Erhverv og fagbevægelsen

Anbefaling til Økonomi- og Erhvervsudvalget:

- Punktet tages til orientering

8. Orientering om hvidbog for afbureaukratisering af erhvervsområdet

(Bilag nr. 8 – fremsendt med dagsordenen)

Hvidbogen er sendt til Statsminister Mette Frederiksen og baserer sig på ønsket om at skabe de bedst mulige rammer for erhvervslivet.

I dialog med virksomhederne mødes kommunen ofte med frustration over unødigt bureaukrati. Fælles for mange virksomheder er et ønske om mere enkle regler. Derfor ønsker et samlet byråd i Varde Kommune at få muligheden for at blive fritaget for en række regler og dokumentationskrav på erhvervsområdet.

Referat:

- Der er fra Varde Kommune et ønske om frikommuneforsøg i forhold til erhvervsområdet, herunder 10 konkrete punkter
- Der blev nævnt et eksempel med flaskehalsen med brandrådgivere, hvor der stilles samme krav til et sommerhus som et helt hotel
- Varde Kommune arbejder videre hermed og vil senere udsende en pressemeddelelse herom

Anbefaling til Økonomi- og Erhvervsudvalget:

- Punktet tages til efterretning

9. Orientering om det videre arbejde med projektet 'Barrierer for vækst'

(Ingen bilag)

Forvaltningen fremlagde projektet på det sidste møde i udvalget. Der er senere arbejdet videre med afprøvning af en forenklet og nyere model. Der er blandt andet indarbejdet 360 grader erhvervstjek fra Erhvervshus Sydjylland, der tillige har deltaget i møderne

Afprøvningen har givet gode resultater i forhold til private virksomheder, hvor hele konceptet fungerer.

I forhold til de offentlige organisationer er der tillige gode erfaringer, men uden brug af 360 grader erhvervstjek.

Den 14. april aflægges anbefalinger til styregruppen for samarbejdet mellem Erhvervshus Sydjylland, ProVarde, Jobcenter Varde, UC Syd, Erhvervsakademi Syd Vest, AMU-Vest, Fredericia Maskinmesterskole og Rybners.

Med det mål, at fremme at flere virksomheder får gjort brug af modellen kan der være behov for en styrkelse af den administrative koordinering, herunder mødeindkaldelse, opsamling og opfølgning.

Referat:

- Varde Kommune redegjorde for de høstede erfaringer, som er gode i forhold til især de private virksomheder
- Resultaterne fremlægges på møde med styregruppen den 14. april og vil ligeledes blive præsenteret på det næste møde i udvalget.

Anbefaling til Økonomi- og Erhvervsudvalget:

- Punktet tages til efterretning

10. Orientering om Topledermødet den 8. april med fokus på virksomhedsbazar og ny handleplan til Vækststrategien

(Bilag nr. 5 – fremsendt med dagsordenen)

Indbydelsen har været sendt til kommentering i udvalget uden det har givet anledning til tilbagemeldinger.

På mødet drøftes praktikaliteter.

Referat:

- Der blev kort redegjort for mødet, der bliver digitalt
- Mødet har to dele – en virksomhedsbazar og input til den nye handleplan til vækststrategien
- Oplægsholderne indkaldes til et møde forinden, således de kan prøve de digitale rammer forinden selve topledermødet.

Anbefaling til Økonomi- og Erhvervsudvalget:

- Punktet tages til efterretning

11. Mødekalender

Med afsæt i tidspunktet fra 16.00 til 18.00 er der følgende møder i foråret og efteråret

- Tirsdag den 11. maj 2021

Nye reservationer:

- Mandag den 8. september 2021
- Mandag den 8. november 2021

Der er enighed om, at der med kort varsel kan indkaldes ekstra møder – og gerne i tidsrummet 16.00 til 18.00.

Studieturen til Erhvervshus Sydjylland i Vojens, Spinderihallerne og Green Tech Center i Vejle aflyses.

Referat:

- Der arbejdes på en ny mødedato i september, da alle ikke kan deltage ligesom den 15. november er lige op til kommunalvalget. Der findes nye datoer i efteråret
- Forslag til nye møder: Begge fra kl. 16.00 til 18.30 – den 8. september og den 8. november.
- Det blev besluttet, at studieturen aflyses både i forhold til COVID 19 og udvalgets virketid frem til årsskiftet.

12. Punkter til de næste møder

Punkter til næste møde den 11. maj 2021

1. Behandling af indkomne ansøgninger om medfinansiering af tiltag til erhvervsfremme

Referat:

- Punkterne til næste møde bliver
 - Godkendelse af referat
 - Siden sidst
 - Oplæg til ny ansøgningsrunde
 - Energiø og Power2X
 - Barrierer for vækst
 - Evaluering af Topledermødet
 - Eventuelt

13. Eventuelt**Referat:**

- Intet
-